

廿三里街道·同心同向谋发展 共建共享惠民生

『拨浪鼓之乡』摇响共富发展『新乐章』

要读懂义乌,需读懂它“敢为天下先”的城市精神,而要了解这种精神,需从义乌商业的源头,廿三里开始。

廿三里街道,是“初唐四杰”之一骆宾王的家乡,底蕴深厚;有包括省级“文保”单位——陶店古民居群在内的三十余处文物建筑,高雅古朴;有传统风筝制作、根雕、剪纸等“非遗”项目,远近闻名;更有着“拨浪鼓之乡”的美誉,是义乌国际商贸城的发祥地。五十多年前,敲响拨浪鼓、敲糖换鸡毛的声音就响彻了周边省市,为义乌市场的发展注入勃

勃生机。也随着义乌市场的建设发展,一个个创业故事在这里起步、一段段共富佳话在这里发生、一张张民生笑脸在这里展开,绘就了一幅幅高质量发展蓝图。

今年以来,廿三里街道在义乌市委、市政府的坚强领导下,紧紧围绕市委“138”发展战略,在经济稳进提质、疫情防控、共同富裕、民生保障、城镇建设等方面,扛旗争先、冲锋在前,主动融入主城区、积极打造城市副中心,为高水平打造内陆开放样板、高质量高水平建设世界小商品之都贡献廿三里力量。

从『工业大镇』到『工业强镇』

作为“鸡毛换糖”发祥地,廿三里街道积累了深厚的传统产业基础,落地了晶科能源这样的“工业巨兽”,也集聚了一批“小、精、专”的行业隐形冠军,助推廿三里从“工业大镇”,向“工业强镇”加速蝶变。



廿三里企业有序生产。

11月5日下午5点,廿三里街道晶科能源厂区专门划定的闭环管控装卸、生活区域内,来自山东某地的大货车司机王师傅关好车门后,疫情防控管理人员迅速给货车车门重新贴上晶科专属封条,并将货车点对点送回高速入口。疫情防控常态化背景下,如何精准服务企业、助推企业平稳生产?这是廿三里街道因地制宜、实事求是为重点企业服务、为涉疫货车服务的生动体现。

“为推动工业经济稳进提质,打造特色优势产业集群,今年以来,我们一手抓落实促发展,一手抓防疫强服务,由街道班子成员带队开展稳企助企组团式服务,分赴辖区规上企业、贸易企业等问题解难,做到‘企业有诉求,马上有响应’。”廿三里街道相关负责人说,如今他们共帮助企业解决各类困难超100起,并开展了企业发展技术难题征集活动,共征集难题70余个,通过对接高校、研究机构,帮助企业解决技术难题7个。

近日,廿三里街道工业经济三季度报表新鲜出炉:截至10月底,完成工业总产值252.60亿元,同比增长45.06%,规上工业产值205.31亿元,同比增长69.99%,目标完成度均居全市前列;规上工业增加值41.06亿元,同比增速68%。从数据看,交出了一份亮眼的“成绩单”。今年1—10月,街道企业研发费用投资总额达5.66亿元,新增国家高新技术企业12家、省级科技型企业24家,同时完成“小升规”培育12家,辖区超10人完成国家级、省级、金华市级人才申报。从质量看,“成绩单”含金量极高。

从『美丽乡村』到『共富乡村』

“以前邀请朋友来廿三里玩,只知道去华溪森林公园爬爬山、看看风景,现在每个村都又有特色又美丽,派塘村的柿子、李宅村的麻糖、塘下店的军旅乐园、花溪的稻田、商城红的南枣,每一处都吸引朋友们来玩。”花溪村的村民虞琳开心地说,“还有爱琴海购物中心满足购物需求,住在廿三里幸福感越来越强。”

近年来,廿三里街道争当高质量发展共同富裕示范表率,创新推出共富会客厅“线上+线下”服务集成平台,打造“共享未来·青春共富·红色传承”新型党群服务品牌门店,融入共享空间、共享智慧、红色梦工场、指尖就业、创业孵化、基层党校、公益集市等元素,构建一站式、多元化的“党建+”共富服务矩阵,推动党建优势、党建资源有效转化、有形共享,群众好评如潮。

如今的廿三里,传统农产品走进直播间、插上“云翅膀”,乡村旅游业各出奇招、错位发展,还有“乡村集市”“露营基地”“农事体验”等一批围绕“绿色+农旅”项目落地生根……美丽乡村的内涵越做越丰富,“共富”故事也越说越精彩。



▲派塘的柿子喜迎八方客。

▲廿三里高速口为过往司乘人员送上暖心服务包。

从『民生短板』到『美丽城镇省级样板』

近年来,廿三里街道以省级美丽城镇样板创建工作为抓手,稳步推进美丽城镇建设,全力打造以“一核、两轴、两带、四片区”为布局的义东城市副中心,高质量推进城乡风貌提升。



廿三里大型购物综合体——爱琴海购物中心。

在廿三里,昔日的“环境脏乱”,通过“分类投放、分类收集、分类运输和分类处理”的生活垃圾闭环处理体系的运用,被一个个智慧投放亭取代,已成为各村口的亮丽风景线;曾经房屋老旧、道路狭窄、基础设施落后的老镇区,经过有机更新,两个配套齐全高品质住宅项目现已全部结顶;从前的断头路、“卡脖子”路,通过路网提档升级,旧貌换新颜,为居民铺就了一条幸福“民生路”……

廿三里老镇区建于二十世纪七八十年代,区块内房屋老旧,道路狭窄、基础设施落后,农户多年来盼望旧改的呼声十分强烈。2019年以来启动的老镇区有机更新、老工业区有机更新,在去年取得了阶段性进展,一期工程红星天铂、东望文华项目顺利完工;二期老街区块扫尾工作持续开展,已签约529户,完成旧房拆除约150余户;三期项目已完成报名30%。完成更新后,廿三里老镇区将建设成为配套齐全的品质生活中心和古色古香的商贸特色老街,成为全新高档新镇区,提升“拨浪鼓之乡·骆宾王故里”品牌。

为畅通城市“大动脉”,廿三里街道大力推进路网提档升级,顺利完成思源路、诚信大道、永泰路等市政道路提升改造,顺利实施G351延伸段道路。此外,在绿化方面,廿三里全面铺开城市景观绿化建设,累计完成街心小品公园建设6处、配套林荫停车场2座,两路两侧绿化提升3.5公里;启动埠屏线、下后线等8条道路路灯照明工程;完成9个公交候车亭和21处新能源充电桩建设,综合指挥中心及便民服务中心相继建成。

星光不负赶路人,蹄疾步稳谱新篇。在“高水平打造内陆开放样板”的新征程中,廿三里街道将以崭新的姿态、昂扬向上的劲头、奋发有为的精神面貌,实干争先、冲锋在前,朝着美好的明天阔步前进。